

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

11 december 2002

WETSVOORSTEL

**tot oprichting bij het Ministerie van
Financiën van een begrotingsfonds
voor alimentatievorderingen**

AMENDEMENTEN

Nr. 114 VAN MEVROUW **COENEN**
(Subamendement op amendement nr. 112)

Art. 1 tot 31

Telkens de woorden «een Lokaal Agentschap voor Alimentatievorderingen» **en de woorden** «het Lokaal Agentschap voor Alimentatievorderingen», **vervangen door de woorden** «een Lokale Dienst voor Alimentatievorderingen», **respectievelijk** «de Lokale Dienst voor Alimentatievorderingen».

VERANTWOORDING

Het betreft hier geen nieuwe taak van de OCMW's, maar een nieuwe invulling van een taak die zij nu al hebben en die erin bestaat voorschotten te storten op niet-ontvangen alimentatievergoedingen. Het wetsvoorstel strekt ertoe het aantal rechthebbers uit te breiden, de procedure te vereenvoudigen en de verplichte invordering ten laste van de OCMW's af te schaffen.

Voorgaande documenten :

Doc 50 **1627/ (2001/2002) :**

001 : Wetsvoorstel van de dames Herzet, Coenen, Burgeon, de heer Verherstraeten, mevrouw Grauwels, de heer J.-J. Viseur en de dames De Meyer, Moerman, Van Weert en Cahay-André.

002 tot 009 : Amendementen.

010 : Advies van het Rekenhof.

011 : Advies van de Raad van State.

012 : Amendementen.

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

11 décembre 2002

PROPOSITION DE LOI

**créant un Fonds budgétaire des
créances alimentaires au sein du
Ministère des Finances**

AMENDEMENTS

N° 114 DE MME **COENEN**
(Sous-amendement à l'amendement n° 112)

Art. 1^{er} à 31

Remplacer à chaque fois les mots «Agence locale pour les pensions alimentaires» **par les mots** «Service pour les pensions alimentaires».

JUSTIFICATION

Il ne s'agit pas d'une nouvelle mission confiée aux CPAS mais bien d'une redéfinition de leur mission de verser des avances pour créances alimentaires non perçues. La proposition de loi prévoit un élargissement des ayants-droits, une simplification de la procédure et l'abandon de l'obligation de recouvrement à charge des CPAS.

Documents précédents :

Doc 50 **1627/ (2001/2002) :**

001 : Proposition de loi de Mmes Herzet, Coenen, Burgeon, M. Verherstraeten, Mme Grauwels, M. J.-J. Viseur et Mmes De Meyer, Moerman, Van Weert et Cahay-André.

002 à 009 : Amendements.

010 : Avis de la Cour des comptes.

011 : Avis du Conseil d'Etat.

012 : Amendements.

De benaming «Lokaal Agentschap voor Alimentatievorderingen» zou bij vele OCMW-mensen de wenkbrauwen doen fronsen, want aldus zou de indruk ontstaan dat zij er een nieuwe taak - en dus ook nieuwe verplichtingen - bij krijgen. Dat is precies wat zij niet willen.

Tevens hebben de OCMW's herhaald dat zij geen wig wensen te drijven tussen hun cliënten, noch een verschil in behandeling willen invoeren. Dit amendement speelt op die bekommerning in.

Ten overstaan van zowel het OCMW-publiek als de OCMW-vertegenwoordigers is de benaming «Dienst» dus beter op zijn plaats dan «Agentschap». Op die manier wordt ook meer zichtbaarheid gegeven aan een taak die de OCMW's vandaag al vervullen.

Nr. 115 VAN MEVROUW **HERZET c.s.**
(Subamendement op amendement nr. 112)

Art. 1 tot 31

In artikel 5 op het voorgesteld artikel 68quater, het woord «Negentig» vervangen door het woord «Vijfennegentig».

VERANTWOORDING

Als de OCMW's aan de alimentatiegerechtigde een voorschot toekennen op zijn alimentatievordering, neemt de federale Staat 90 % van dat bedrag voor zijn rekening. 10 % van dat bedrag blijft dus ten laste van de OCMW-begroting (via een gemeentelijke dotatie).

De indieners van dit amendement wensen te zorgen voor evenwicht tussen de bijdrage van het OCMW en de doelstellingen van het wetsvoorstel betreffende de toekenning van voorschotten en de invordering van onderhoudsgelden (zie amendement nr. 112).

Eensdeels stellen ze immers vast dat de procedure voor de OCMW's aanzienlijk wordt vereenvoudigd (ze zullen niet langer verplicht zijn systematisch een maatschappelijke enquête uit te voeren alvorens de voorschotten toe te kennen; ze zullen zich niet meer moeten bezighouden met de procedure van invordering; ...). Bovendien zullen sommige alimentatiegerechtigden uit het systeem van de maatschappelijke dienstverlening stappen want ze zullen toegang hebben tot de voorschotten en tot de invordering van hun alimentatievordering dankzij de goedkeuring van dat wetsvoorstel.

Anderdeels zij erop geattendeerd dat het bedrag van de voorschotten en het aantal alimentatiegerechtigden die er toegang zullen toe hebben, zullen toenemen (dat is een doel van het wetsvoorstel). Door de terugbetaling van de door de OCMW's

Nommer cette mission existante «Agence locale pour les pensions alimentaires», est pour beaucoup de responsables de CPAS, incompréhensible car elle apparaît comme une mission nouvelle qui risque d'entraîner de nouvelles obligations. Ils n'en veulent pas.

Les CPAS ont également redit qu'ils ne souhaitent pas introduire une ségrégation dans leur public ni instaurer une différence de traitement. L'amendement répond à cette demande.

Il est donc plus juste tant vis-à-vis du public que vis-à-vis des représentants des CPAS de nommer cela «service pour les pensions alimentaires» de manière à mieux identifier ce qui se faisait déjà.

Marie-Thérèse COENEN (ECOLO/AGALEV)

N° 115 DE MME **HERZET ET CONSORTS**
(Sous-amendement à l'amendement n° 112)

Art. 1^{er} à 31

A l'article 3, article 68quater proposé, remplacer le mot «Nonante» par les mots «Nonante-cinq».

JUSTIFICATION

Lorsque les CPAS accordent au créancier une avance sur sa créance alimentaire, l'Etat fédéral prend en charge 90 % du montant de l'avance. 10 % de ce montant reste donc à charge du budget des CPAS (via une dotation communale).

Les auteurs du présent amendement souhaitent apporter un équilibre entre l'intervention du CPAS et les objectifs de la proposition de loi relative à l'octroi d'avances et au recouvrement de pensions alimentaires.

En effet, ils constatent que d'une part, la procédure à charge des CPAS est considérablement simplifiée (ils n'auront plus l'obligation de réaliser systématiquement une enquête sociale avant d'attribuer les avances; ils ne devront plus s'occuper de la procédure de recouvrement; ...). De plus, certains créanciers d'aliments sortiront du système à l'aide sociale car ils auront accès aux avances et au recouvrement de leur créance alimentaire grâce à l'adoption de cette proposition de loi.

D'autre part, il faut souligner que le montant des avances et le nombre de créanciers qui y auront accès seront augmentés (c'est un objectif de la proposition de loi). En maintenant un remboursement à 90 % des avances octroyées par les CPAS, le

toegekende voorschotten te handhaven op 90% dreigt het budget van het OCMW dat aan die steun wordt besteed een te zware last te worden voor de gemeentefinanciën in het algemeen.

De indieners stellen dan ook voor aan de OCMW's 95 % van het bedrag van de voorschotten op de alimentatievorderingen terug te betalen.

Nr. 116 VAN DE HEER **MAYEUR c.s.**
(Subamendement op amendement nr. 112)

Art. 1 tot 31

In artikel 3 , in het voorgestelde artikel 68bis, § 2, 4°, weglaten.

VERANTWOORDING

Teneinde geen ongelijke behandeling te creëren, wordt voorgesteld de toegang tot het recht inzake voorschotten op de onderhoudsuitkeringen niet meer te onderwerpen aan maximale maandelijkse bestaansmiddelen.

N° 117 VAN DE HEER **MAYEUR c.s.**
(Subamendement op amendement nr. 112)

Art. 1 tot 31

In het ontworpen artikel 68bis, paragraaf 1 vervangen als volgt :

«Art. 68bis. — § 1. Binnen elk Openbaar Centrum voor Maatschappelijk Welzijn wordt een lokale dienst opgericht, die belast is met de toekenning van voorschotten op een of verscheidene welbepaalde en openvolgende termijnen van de onderhoudsgelden.

De Staat is aan het Openbaar Centrum voor Maatschappelijk Welzijn een subsidie verschuldigd als tegemoetkoming in de kosten betreffende de taken die het heeft krachtens dit hoofdstuk. Deze subsidie bestaat in een forfaitair bedrag van 250 euro per dossier.

Om de Staat in de gelegenheid te stellen de subsidies te betalen, moet het OCMW hem maandelijks een formulier verstrekken met een overzicht van de terzake aangelegde dossiers.».

budget du CPAS alloué à cette aide risque de devenir une charge trop conséquente pour les finances communales sur un plan général.

Les auteurs proposent, dès lors, d'accorder un remboursement aux CPAS de 95 % du montant des avances octroyées aux créanciers d'aliments.

Jacqueline HERZET (MR)
Fientje MOERMAN (VLD)
Pierette CAHAY-ANDRE (MR)
Magda DE MEYER (SP.A)
Kristien GRAUWELS (AGALEV/ECOLO)

N° 116 DE M. **MAYEUR ET CONSORTS**
(Sous-amendement à l'amendement n° 112)

Art. 1^{er} à 31

A l'article 3, article 68bis proposé, supprimer le § 2, 4°.

JUSTIFICATION

Il est proposé, afin de ne pas créer de traitement inégal, de ne plus conditionner l'ouverture du droit aux termes d'avances sur la pension alimentaire à un plafond de ressources mensuelles.

N° 117 DE M. **MAYEUR ET CONSORTS**
(Sous-amendement à l'amendement n° 112)

Art. 1^{er} à 31

A l'article 3, article 68bis proposé, remplacer le § 1 par ce qui suit :

«Art. 68bis. — §1. Au sein de chaque Centre publique d'Aide sociale, est créé un service local pour les pensions alimentaires qui a pour mission d'octroyer des avances sur un ou plusieurs termes bien définis et consécutifs de pensions alimentaires.

Une subvention est due par l'Etat au Centre publique d'Aide sociale à titre d'intervention dans les missions qui lui incombent en vertu du présent chapitre. Cette subvention consiste en un montant forfaitaire de 250 euros par dossier.

Pour permettre à l'Etat de payer les subventions, le CPAS doit fournir mensuellement à celui-ci un formulaire reprenant le nombre de dossiers ouverts.».

VERANTWOORDING

Ons inziens is het onontbeerlijk dat wordt voorzien in een forfaitaire subsidie ter dekking van de beheerskosten die de OCMW's zullen moeten dragen op grond van dit wetsontwerp. Voor de dossiers die de wet op het leefloon meebrengt moet worden voorzien in een subsidie van 250 euro.

Zulks strekt ertoe de OCMW's ertoe aan te zetten hun taak naar behoren te vervullen.

Nr. 118 VAN MEVROUW **MAYEUR c.s.**
(Subamendement op amendement nr. 112)

Art. 1 tot 31

In artikel 5 het voorgestelde artikel 68^{quater} vervangen door de volgende bepaling :

«Art. 68^{quater}. — *Honderd percent van het bedrag van de toegekende voorschotten bedoeld in artikel 68bis komen ten laste van de Staat.*

De Koning stelt de regels vast volgenswelke de Staat zich van voormelde verplichtingkwijt. De in het eerste lid bedoelde terugbetaling kan in geen enkel geval na een termijn van drie maanden plaatsvinden.».

VERANTWOORDING

Voorgesteld wordt dat de Staat 100% van de toegekende voorschotten voor zijn rekening neemt. De OCMW's en de gemeenten kunnen de bijkomende financiële lasten immers niet dragen.

JUSTIFICATION

Il nous paraît indispensable de prévoir une subvention forfaitaire pour couvrir les frais de gestion que les CPAS vont devoir supporter en vertu du projet de loi. En référence aux frais de dossiers engendrés par la loi sur le revenu d'intégration, un montant de 250 euros par dossier doit être prévu.

L'objectif est d'inciter les CPAS à mener à bien leur mission.

N° 118 DE M. **MAYEUR ET CONSORTS**
(Sous-amendement à l'amendement n° 112)

Art. 1^{er} à 31

A l'article 5, remplacer l'article 68^{quater} proposé, par la disposition suivante :

«Art. 68^{quater}. — *Cent pour cent du montant des avances octroyées, visées à l'article 68bis sont à charge de l'Etat.*

Le Roi fixe les règles suivant lesquelles l'Etat s'acquitte de l'obligation précitée. Le remboursement visé à l'alinéa 1^{er} ne peut, en aucun cas, dépasser un délai de trois mois.».

JUSTIFICATION

Il est proposé que l'Etat supporte 100 % des avances octroyées. Les CPAS et les communes ne peuvent, en effet, supporter de charges supplémentaires.

Yvan MAYEUR (PS)
Colette BURGEON (PS)
Claude EERDEKENS (PS)
Jean-Jacques VISEUR (CDH)
Yves LETERME (CD&V)